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... für 5 Jahre teils harten Kampf, konstruktive Mitarbeit 
aber auch Kritik, kreative Ideen, diplomatische Lösungen 
und teilweise über das zu erwartende Maß hinausgehen-
den ehrenamtlichen Einsatz – und dies immer im Interesse 
und für den Nutzen unserer gesamten Gemeinde!  
 
Am 26.06.2024 war die letzte Sitzung des Gemeinderates 
in der 2019 gewählten Zusammensetzung geplant, tat-
sächlich mussten auf Grund einer Korrektur des 
Wahlergebnisses alle am 31.07.2024 noch einmal ihr Amt 
wahrnehmen.  
Fünf Jahre, die mit Themen gespickt waren, die auch für 
gestandene Gemeinderäte neu waren. So mussten z.B. 
Gemeinderatssitzungen unter Einhaltungen der Corona-
Auflagen durchgeführt werden. Mit dem Thema 
Breitbandausbau musste sich der Gemeinderat intensiv 
beschäftigen: erst mit dem Ausbau der grauen Flecken, 
dann folgten zusätzliche Adressen im Bereich des so-
genannten Vortriebs und zum Schluss sogar die 
Aufnahme der weißen Flecken in den geförderten 
Ausbau. Ohne die Zustimmung des Gemeinderates wäre 
die Gemeinde Priestewitz jetzt nicht eine der wenigen 
Kommunen, welche komplett mit Glasfaser ausgebaut ist. 
Ein 21 Millionen-Projekt, eigentlich undenkbar für eine so 
kleine Verwaltung, wie wir es sind.  
Es gab aber auch andere wichtige Entscheidungen, wel-
che vom scheidenden Gemeinderat in den letzten Jahren 
zu treffen waren. So fasste der Gemeinderat beispielswei-
se die notwendigen Beschlüsse für die Sicherung der 
Finanzierung und der Vergabe der Leistungen für den 
Anbau Kinderhaus Priestewitz und Neubau 
Feuerwehrgerätehaus Kmehlen – um nur zwei von vielen 
Projekten zu benennen. Viele Maßnahmen, welche erst 
durch die Bereitstellung von Fördermitteln überhaupt 

möglich wurden, 
fanden die Zustim-
mung im Gemeinde-

rat. Dabei fiel manche 
Entscheidung nicht 

leicht, denn es galt letzt-
endlich immer die Finanzen 

der Kommune im Blick zu 
behalten. Dieser Spagat zwischen 

Wünschen und tatsächlicher Machbarkeit ist unserem 
Gemeinderat immer gelungen. Auch wenn nicht jeder 
seine Meinung durchsetzen konnte, so wurde zum 
Schluss immer ein Konsens gefunden. Für diesen Einsatz 
im Interesse unserer gesamten Gemeinde Priestewitz 
möchte ich mich, auch im Namen der Mitarbeiter            
der Gemeindeverwaltung, ganz herzlich bedanken. Ein 
besonderer Dank gilt unseren langjährig tätigen 
Gemeinderätinnen und Gemeinderäten, welche in der 
neuen Legislaturperiode nicht mehr im Gemeinderat mit-
wirken: 
Frau Manuela Schietzel                  10 Jahre 
Herr Jens Engelmann                      10 Jahre 
Herr Gernot Dehnert                       20 Jahre 
Herr Arndt Geißler                         20 Jahre 
 
Danke für Euren Einsatz und Euren Beitrag an der positi-
ven Entwicklung unserer Gemeinde! 
Am 28. August 2024 findet die erste Sitzung des neu 
gewählten Gemeinderates statt. Erstmals werden die 
Entscheidungen in unserer Gemeinde von nur 15 statt 16 
Gemeinderäten + Bürgermeisterin getroffen. Viel Zeit zum 
Besinnen bleibt dem neuen Gemeinderat jedoch nicht: es 
liegen große Aufgaben vor ihm. Eine der aktuell 
Drängendsten ist die Positionierung des Gemeinderates 
zum Thema Windkraft. Eine Herausforderung, denn            
die rechtlichen Rahmenbedingungen hat der Bund be-
reits gesetzt und die Mitsprachemöglichkeiten des 
Gemeinderates sind begrenzt. Ich bin mir jedoch sicher, 
dass es unserem Gemeinderat auch in der neuen 
Konstellation gelingen wird, mit Blick auf die gesamte 
Gemeinde mit ihren 22 Ortsteilen die richtigen 
Entscheidungen zu treffen.  
 

Manuela Gajewi – Bürgermeisterin   

Danke 

… AN UNSEREN  

SCHE IDENDEN GEME INDERAT  
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Öffentliche Bekanntmachung

Bekanntmachung nach § 14 Abs. 2 SächsKitaG
der Gemeinde Priestewitz für das Jahr 2023

1.    Kindertageseinrichtungen
1.1  erforderliche Personal- und Sachkosten je Platz und Monat (Jahresdurchschnitt) 

erforderliche
Personalkosten
erforderliche
Sachkosten
erforderliche Personal-
und Sachkosten

1.2  Deckung der Personal- und Sachkosten je Platz und Monat (Jahresdurchschnitt)

vor SVJ* in € im SVJ* in €
Landeszuschuss 271,07 271,07

Elternbeitrag 153,26 153,26
(ungekürzt)
Gemeinde 171,45 171,45
(inkl. Eigenanteil
freier Träger)
*SVJ - Schulvorbereitungsjahr

1.3     Aufwendungen für Abschreibungen, Zinsen, Miete
1.3.1  Aufwendungen für alle Einrichtungen gesamt je Monat

Abschreibungen
Zinsen
Miete
Gesamt

1.3.2  Aufwendungen je Platz und Monat

Gesamt

2. Kindertagespflege nach § 3 Abs. 3 SächsKitaG
Keine Inanspruchnahme von Kindertagespflegeplätzen.

Priestewitz, 15.08.2024

Gajewi
Bürgermeisterin

Hort 6 h 
in €
3,02

Aufwendungen
in  €

1.133,01

10,79
1.143,80

Krippe  9 h 
in €

13,42

Kindergarten 9 h 
in €
5,59

282,00

876,80

180,72

82,76

58,24

Krippe 9 h 
in €

Hort 6 h 
in €

271,07

1.429,87

84,39

595,78

45,57

321,72

Geringeren Betreuungszeiten entsprechen jeweils anteilige Personal- und Sachkosten (z.B. 6 Std. Betreuung im Kindergarten = 2/3 der
erforderlichen Personal- und Sachkosten  für 9 Std.).

Kindergarten 9 h 

Kindergarten 9 h 
in €

Krippe 9 h 
in €

Hort 6 h 
in €

276,15511,391.227,34

202,53

Öffentliche Bekanntmachung
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Baumaßnahmen in Strießen 
 
Die Straßenbaumaßnahmen in Strießen Am Feldfrieden         
und Gartenweg sind abgeschlossen.  Das Straßenbauunter-        
nehmen Riemer aus Großenhain hat den Gartenweg mit 
Straßenabläufen versehen und auf beiden Straßen eine dop-
pelte Oberflächenbehandlung durchgeführt. Der Splitt, wel-
cher sich aktuell noch auf den Fahrbahnen befindet, muss die 
kommenden Wochen noch eingefahren werden.  
Des Weiteren wird in den kommenden Tagen die 
Dachentwässerung des Nebengelasses am kommunalen 
Objekt Schulstraße 8 an den Regenwasserkanal angeschlos-
sen. Somit wird bei zukünftigen Niederschlägen kein zusätzli-
ches Regenwasser dem Nachbargrundstück zugeführt. In 
dem Zuge erhält auch die Parkfläche des Grundstücks eine 
neue Oberfläche.  
Die Gemeindeverbindungsstraße Strießen-Großenhain wird 
ab 26.08.2024 durch das Straßenbauunternehmen Riemer 
instandgesetzt. Diese Straße hat durch den vermehrten 
Verkehr während der Vollsperrung B 101 – insbesondere 
durch Fahrzeuge über 3,5 t – Schäden im Straßenrandbereich 
erlitten, welche nun beseitigt werden sollen.  
Im Auftrag der SachsenEnergieBau GmbH wird die Tief- und 
Kulturbau Mühlbach GmbH sowie die Elektro Zentrum 
Großenhain EZG eG bis voraussichtlich Jahresende 2024 die 
notwendigen Arbeiten zur Verlegung neuer Nieder- und 
Mittelspannungskabel und neuer Hausanschlusskästen 
(Abriss Niederspannungsfreileitung) sowie zur Errichtung 
einer neuen Umspannstation vornehmen. In diesem              
Zuge werden auch die im Baubereich befindlichen 
Straßenbeleuchtungen ertüchtigt. 
 
 

Projektantrag für  
Spielplatz Kottewitz eingereicht 

 
Die Anzahl der Geburten ist rückläufig, leider auch in unserer 
Gemeinde.  Umso erfreulicher ist es, wenn in einem kleinen 
Ortsteil ein Zuwachs an Kindern zu verzeichnen ist:  in 
Kottewitz sind aktuell 10 von 39 Einwohnern in einem Alter 
bis 16 Jahre. Weitere drei kleinere Kinder werden voraussicht-
lich im Frühjahr 2025 durch Zuzug hinzukommen.  
Nun hat Kottewitz zwar einen Spielplatz, auf diesem befindet 
sich jedoch nur eine ersetzungswürdige Doppelschaukel.  
Zu wenig und nicht attraktiv. Unser Gemeinderat hat daher 
am 26.06.2024 den Beschluss gefasst, einen Projektantrag 
beim Heidebogen e.V. für die Maßnahme Errichtung/ 

Erweiterung des Spielplatzes Kottewitz einzureichen. Dem 
Beschluss vorweg gegangen ist ein gemeinsames Treffen mit 
den Kottewitzer Bürgern vor Ort, um mit den geringen zur 
Verfügung stehenden Mitteln das Optimum für den Platz 
herauszuholen (Kosten ca. 16.500 €, davon voraussichtlich  
70 % Fördermittel). Sollte der Heidebogen e.V. Ende 
September 2024 das positive Votum für die Maßnahme abge-
ben, kann die Verwaltung einen Fördermittelantrag über die 
Förderrichtlinie LEADER beim Kreisentwicklungsamt des 
Landkreises Meißen einreichen.  
Bei positivem Bescheid könnte der Spielplatz im Jahr 2025 ein 
neues Gesicht bekommen.   

 

Erneuerung Durchlass Ritzschge  
in der Ortslage Zottewitz 

 
Durch das beauftragte Unternehmen Steinle Bau GmbH 
wurde der Durchlass der Ritzschge bereits abgerissen und das 
Gewässer umgeleitet. Ab Ende August soll der Düker der 
Wasserversorgung Riesa Großenhain GmbH eingebaut wer-
den. Die Baumaßnahmen erfolgen unter Vollsperrung. Der 
Fußgängerverkehr wird über eine Behelfsbrücke an der 
Baustelle vorbei geleitet – je nach aktueller Situation westlich 
oder östlich des Baubereichs.   

 
Auf Grund der Vollsperrung fährt der Linienverkehr über 
Döschütz. Nach geltendem Fahrplan halten jedoch nicht alle 
Busse der Linie 410 an der Bushaltestelle Döschütz. Mit der 
Verkehrsgesellschaft Meißen mbH konnte jedoch die 
Abstimmung getroffen werden, dass ab 02.09.2024 für die 
Dauer der Vollsperrung in Zottewitz (voraussichtlich Mai 
2025) alle über Döschütz fahrenden Busse der Linie 410 die 
Haltestelle in Döschütz anfahren.  
 
 

Verkehrsfreigabe des Radweges S 81 
zwischen Dallwitzer Weg und Lenz 

 
Am 09.08.2024 erfolgte gemeinsam mit dem sächsischen 
Staatsminister für Wirtschaft, Arbeit und Ver-kehr Verkehrs-
minister Herrn Martin Dulig, der Präsidentin des Landesamtes 
für Straßenbau und Verkehr (LASuV) Frau Dr. Saskia Tietje, 
Herrn Sebastian Fischer als Vertreter des Sächsischen Landta-
ges, Vertretern der am Projekt Beteiligten sowie und interes-
sierten Bürgern die feierliche Verkehrsfreigabe des 900m lan-
gen Radweges zwischen Dallwitzer Weg und Lenz. Manch 
einer hat sich gefragt, weshalb ein so kurzes Stück Radweg 
mit solchem „Tam Tam“ eingeweiht wird.  

Spielplatz Kottewitz - Bestand Juni 2024

Zottewitz, Bachumleitung Ritzschge mit Behelfsbrücke für Fußgänger
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Dieses kurze Stück wird jedoch noch deutlich an Bedeutung 
gewinnen, wenn endlich der Lückenschluss zwischen Lenz 
und Zschauitz geschafft ist.  Dann können auch die Bürger 
unserer Ortsteile westlich der S 81 ohne Angstschweiß auf 
der Stirn mit dem Fahrrad bis nach Großenhain fahren. Für 
diesen Abschnitt Lenz-Zschauitz liegt seit April 2024 der 
Planfeststellungsbeschluss vor. Neben der Erstellung der Aus-
führungsplanung sind lt. Sächsischem Staatsministerium für 
Wirtschaft, Arbeit und Verkehr noch Grunderwerbsverhand-
lungen zu führen, ehe tatsächlich die Bagger anrollen. Auch 
in Richtung Großdobritz soll der Radweg fortgeführt werden. 
Hier befinden sich die Planungen jedoch erst am Anfang.  

 

Unsere Jugend hat nicht nur Zocken  
im Kopf – Gott sei Dank!  

 
Schnell wird geurteilt und geschimpft: die Jugend sitzt nur 
am Computer oder Handy und sieht die Arbeit nicht,... So 
oder ähnlich hört man oft, meist verbunden mit dem Satz: 
bei uns war das alles noch anders.  

 
Dass es bei uns anders geht, haben die Jugendlichen unserer 
Gemeinde schon oft gezeigt: bei Müllsammelaktionen, bei 
der Organisation von öffentlichen Veranstaltungen oder 
auch bei Arbeiten an Objekten und Außenanlagen, wie z.B. 
am Jugendclub Böhla Bahnhof. Aber auch außerhalb der 
Vereine sind unsere Jugendlichen top: So haben sich Ende 
Juli drei Döschützer Jugendliche zwischen 12 und 14 Jahren 
entschlossen, zukünftig dem Unkraut der Verkehrsinsel in 
Döschütz zu Leibe zu rücken und die dortigen Pflanzen zu 
pflegen. Ehrenamtlich. Ohne die Aussicht auf Erhöhung Ta-
schengeld o.ä.  Vorerst für die Dauer von einem Jahr über-
nehmen sie die Pflege des ca. 100m² großen Bereichs und 
sorgen damit für einen schönen Anblick bei Einfahrt in den 
Ortsteil. Vielen Dank Jonathan, Theresa und Alejandro Joel!  

Manuela Gajewi – Bürgermeisterin

Beschlüsse Gemeinderatssitzung 31.7.2024 
 

Beschluss-Nr. 96/24 
Bestätigung der Tagesordnung  
Abstimmung:        ja: 10            nein: 0         Enthaltungen: 0 
 

Beschluss-Nr. 97/24 
Bestätigung der Niederschrift vom 26.06.2024 
Abstimmung:        ja: 10            nein: 0         Enthaltungen: 0 
 

Beschluss-Nr. 98/24 
Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens zum Antrag auf 
Bauvorbescheid unter Auflagen für das Vorhaben Neubau 
Einfamilienhaus Flst. 668/2 Gemarkung Kmehlen  
Abstimmung:        ja: 10            nein: 0         Enthaltungen: 0 
 

Beschluss-Nr. 99/24 
Verweigerung des gemeindlichen Einvernehmens zum Antrag auf 
Baugenehmigung für das Vorhaben: Errichtung einer Freiflächen-
Photovoltaikanlage – Flst. 307/2 der Gemarkung Stießen 
Abstimmung:        ja: 11            nein: 0         Enthaltungen: 0 
 

Beschluss-Nr. 100/24  
Beschluss zur Vergabe der Leistung für die Baumaßnahme – 
Instandsetzung Zschieschener Straße OT Strießen - an die Firma 
Straßenbau K. Riemer, Inh. Jan Hausdorf e.K., Großenhain 
(Vergabebeschluss)  
Abstimmung:        ja: 11            nein: 0         Enthaltungen: 0 
 

Beschluss-Nr. 101/24 
Beschluss zum Verzicht der Aufstellung eines Gesamtabschlusses 
gem. § 88 b SächsGemO für das Haushaltsjahr 2024 
Abstimmung:        ja: 11            nein: 0         Enthaltungen: 0 
 

Beschluss-Nr. 102/24 
Beschluss zum Verzicht der Aufstellung eines Gesamtab-chlusses 
gem. § 88 b SächsGemO für das Haushaltsjahr 2025 
Abstimmung:        ja: 11            nein: 0         Enthaltungen: 0 
 

Beschluss-Nr. 103/24 
Zustimmung zur Annahme und Vermittlung von Sach- und 
Geldspenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen  
Abstimmung:        ja: 11            nein: 0         Enthaltungen: 0 
 

Beschluss-Nr. 104/24 
Beschluss zur Aufhebung des Beschlusses 84/24 vom 29.05.2024  
Abstimmung:        ja: 11            nein: 0         Enthaltungen: 0 
 

Beschluss-Nr. 105/24 
Beschluss zur Beantragung einer Zuwendung nach der „Richtlinie 
zur Zuweisung der Klimamillion 2023/2024 im Landkreis Meißen 
vom 02.04.2024“ für die Maßnahme „Erwerb Photovoltaik-    
anlagen“  
Abstimmung:        ja: 11            nein: 0         Enthaltungen: 0 
 

Beschluss-Nr. 106/24 
Beschluss, die Entscheidung zu Personalangelegenheiten aus 
dem Aufgabenbereich des Hauptausschusses in die Zuständigkeit 
des Gemeinderates zurückzuholen 
Abstimmung:        ja: 11            nein: 0         Enthaltungen: 0 
 

Beschluss-Nr. 107/24 
Personalbeschluss 
Abstimmung:        ja: 11            nein: 0         Enthaltungen: 0 
 

Beschluss-Nr. 108/24 
Personalbeschluss 
Abstimmung:        ja: 11            nein: 0         Enthaltungen: 0

vlnr: BM Manuela Gajewi, Wirtschafts- und Verkehrsminister Martin Dulig, 
Landtagsabgeordneter Sebastian Fischer, Präsidentin LASuV Dr. Saskia Tietje 
Foto: Dieter Voigt 

Alejandro Joel Driller und Jonathan Baumann (vlnr)

vlnr: BM Manuela Gajewi, Wirtschafts- und Verkehrsminister Martin Dulig, 
Landtagsabgeordneter Sebastian Fischer, Präsidentin LASuV Dr. Saskia Tietje 
Foto: Dieter Voigt 

vlnr: BM Manuela Gajewi, Wirtschafts- und Verkehrsminister Martin Dulig, 
Landtagsabgeordneter Sebastian Fischer, Präsidentin LASuV Dr. Saskia Tietje 
Foto: Dieter Voigt 

vlnr: BM Manuela Gajewi, Wirtschafts- und Verkehrsminister Martin Dulig, 
Landtagsabgeordneter Sebastian Fischer, Präsidentin LASuV Dr. Saskia Tietje 
Foto: Dieter Voigt 

vlnr: BM Manuela Gajewi, Wirtschafts- und Verkehrsminister Martin Dulig, 
Landtagsabgeordneter Sebastian Fischer, Präsidentin LASuV Dr. Saskia Tietje 
Foto: Dieter Voigt 

vlnr: BM Manuela Gajewi, Wirtschafts- und Verkehrsminister Martin Dulig, 
Landtagsabgeordneter Sebastian Fischer, Präsidentin LASuV Dr. Saskia Tietje 
Foto: Dieter Voigt 
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Verabschiedung  
unserer Tausendfüßler 

 
Dieses Jahr standen 12 Schulanfänger unserer Einrichtung in 
den Startlöchern. Für Konztantin, Karl, Lilly, Liselotte, Lea, 
Maya, Ian, Rion, Emilia, Kaya, Arthur und Florentine war es 
nun endlich soweit und sie durften bald in die Schule gehen.                 
Schon im Januar trafen wir uns mit den Eltern, um mit den 
Vorbereitungen starten zu können. Viele Ideen schwirrten in 
unseren Köpfen und kurzerhand übernahm jeder ein paar 
Aufgaben. Egal ob Tischdeko basteln, Einladungen schreiben, 
Sponsoren suchen, Ideen für ein Theaterstück sammeln und 
vieles mehr, es gab ne Menge zu tun. Gut organisiert, voller 
Ideen und Herzblut packten alle mit an. Passend zum 
Projektthema „Raus ins Grüne“ studierten die Eltern ein tolles 
Theaterstück ein. Zur „kleinen Hummel Bommel“ besorgten 
sie sich passende Kostüme und Requisiten. Auch für die musi-
kalische Umrahmung war gesorgt.     Ein paar Mal geprobt 
und schon saßen die Texte und die Vorfreude stieg, es nun 
endlich aufführen zu können.  
 
Am Freitag, den 07.06.24 war es soweit. In unserem kleinen 
buntgeschmückten Garten war alles festlich vorbereitet. 
14:00 Uhr wurden alle Zwölf von unserer Freiwilligen 
Feuerwehr nach Jessen zum Eis essen gefahren. Nach der klei-
nen Erfrischung fuhr uns A. Skoupy zurück in den 
Kindergarten, wo alle herzlich von unseren Besuchern emp-
fangen wurden. Nach dem gemeinsamen Kaffeetrinken ver-
sammelten sich alle im Garten. Die Schulanfänger staunten 
nicht schlecht, wie talentiert ihre Eltern waren und klatschten 
begeistert Beifall. Nach dem Motto „Raus aus dem 
Kindergarten, ab ins Schulleben“ rutschen sie zu ihren Eltern 
und erhielten ihre langersehnten Zuckertüten. Egal ob riesen-
große Hüpfburg, Eisenbahn, Spielstationen, 
Bierkastenrutsche oder Kletterstange… nichts fehlte an die-
sem sonnigen Nachmittag.  
 
Am 14.06.24 ging es dann für unsere Schulanfänger auf zur 
Abschlussfahrt nach Gröden. Empfangen wurden wir mit 
Plinsen und Kakao. Frisch gestärkt ging es dann mit der 
Märchenhexe auf die Suche nach dem Zauberbaum. Im 
„Waldklassenzimmer“ erwarteten die Kinder lustige Spiele. 
Sie testeten ihr Wissen und ihre Geschicklichkeit, welche sie 
in ihren zukünftigen Schulfächern brauchen. Alle Aufgaben 
wurden erledigt und nach dem richtigen Zauberspruch fan-
den wir den Weg zum Zauberbaum. Unsere Eltern kamen 
dann zum Grillen hinzu. 

Landkreis startet Umfrage zum 
Öffentlichen Personennahverkehr  
Teilnahme bis 29. September 2024 möglich 

 
Der Landkreis Meißen möchte Möglichkeiten und Perspekti-
ven erörtern, wie man den Öffentlichen Personennahverkehr 
(ÖPNV) weiterentwickeln, verbessern und zukunftssicher auf-
stellen kann. Dazu hat das Landratsamt Meißen eine Bürger-
befragung erarbeitet, die die „Prioritäten im öffentlichen Per-
sonennahverkehr“ aus Sicht der Bevölkerung herausfinden 
soll. Die Umfrage zielt darauf ab, die Bedürfnisse der Bevöl-
kerung, in Bezug auf den ÖPNV, besser verstehen zu kön-
nen. Welche Aspekte sind den Nutzerinnen und Nutzern be-
sonders wichtig: die Pünktlichkeit der Busse und Bahnen, die 
Erreichbarkeit von Haltestellen, die Taktung der Fahrpläne 
oder andere Faktoren, die den Alltag beeinflussen. Somit 
kann das Landratsamt Meißen die Meinungen, Anregungen 
und Bedarfe der Bevölkerung mit in die zukunftsorientierte 
Weiterentwicklung des ÖPNV einfließen lassen und damit 
den Menschen im Landkreis Meißen einen attraktiven, inno-
vativen und bedarfsorientierten ÖPNV zur Verfügung stellen. 
 
Die Bürgerbefragung ist ab sofort unter folgendem Link im 
Beteiligungsportal erreichbar:  
Umfrage: Öffentlicher Personennahverkehr (ÖPNV) 
Beteiligungsportal Landkreis Meißen (sachsen.de) 
 
Das Landratsamt Meißen freut sich auf eine rege und offene 
Beteiligung der Landkreisbewohnerinnen und -bewohner, 
denn jede Stimme zählt bei der Weiterentwicklung des ÖPNV.  

UNSERE ÖFFNUNGSZEITEN 
  

Gemeindeverwaltung Priestewitz 
Staudaer Straße 1 · Telefon: 03522/5114-0    

 
Montag                                                           9.00 - 12.00 Uhr 
Dienstag                                                         9.00 - 12.00 Uhr  
                                                                   13.00 - 18.00 Uhr 

Mittwoch                                                              geschlossen 
Donnerstag                                                    9.00 - 12.00 Uhr  
                                                                   13.00 - 16.00 Uhr 

Freitag                                                            9.00 - 12.00 Uhr 

Meldeamt
 

 
Montag                                                          9.00 - 12.00 Uhr 
Dienstag                                                        9.00 - 12.00 Uhr 
                                                                   13.00 - 18.00 Uhr 

Mittwoch                                                              geschlossen 
Donnerstag                                                  13.00 - 16.00 Uhr  
Freitag                                                                 geschlossen
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Termin Gemeinderatssitzung  
Die nächste Gemeinderatssitzung findet voraussichtlich am              
Mittwoch, dem 25.9.2024 um 19.00 Uhr in der 
Grundschule Lenz statt. Den tatsächlichen Termin         
und die Tagesordnung entnehmen Sie bitte der 
Bekanntmachung in den Schaukästen.                        

M. Gajewi – Bürgermeisterin
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Gegen 20:00 Uhr fuhren wir zurück in unseren Kindergarten 
zur Übernachtungsparty“. Ans Schlafen war natürlich nicht 
zu denken. Eine große Überraschung erwartete sie in unse-
rem Gruppenraum. „Meister Blauknopf“ verzauberte uns mit 
einer wahnsinnig lustigen Kindershow und strapazierte unse-
re Lachmuskeln. Ein aufregender Tag ging nun für unsere 
Schulanfänger zu Ende und alle Zwölf schliefen mit einem 
glücklichen Lächeln ein. 
 
Für unsere Schulanfänger, unsere Eltern und uns 
Erzieherinnen hieß es dann so langsam Abschied aus dem 
„Tausendfüßler“ zu nehmen. Stark, mit viel Energie und gro-
ßer Neugier ging es nun im August auf ins „Abenteuer 
Schule“. In unserem Hort in Lenz wurden die Schulanfänger 
liebevoll begrüßt und empfangen. Wir wünschen unseren 
Kindern einen guten Start und viel Spaß. 

OHNE UNSERE SPONSOREN WÄRE DAS ALLES NICHT 
MÖGLICH GEWESEN.  

EIN RIESENGROSSES DANKESCHÖN  
IM NAMEN ALLER TAUSENDFÜSSLER AN: 

 
•  Heizung- Sanitär- Klima Sven Täuber 
•  UKA Umweltgerechte Kraftanlagen GmbH & Co.KG 
•  CMC Centermanagement GmbH  
   (Elbepark Dresden) 
•  Zweckverband Tierkörperbeseitigung  
•  Rohr- und Metalltechnik Deutschland UG 
•  Thomas Neumann Ingenieurgesellschaft mbh 
•  Bad- Heizung-Klempnerei Thomas Beger 
•  Praxis Dipl.-Stom. Petra Kümmel,  
   Praxis Dr. med. Stephan Kümmel,  
   Dr. med. Melanie Mattheus 
•  Sparkasse Meißen 
•  Bäckerei Oelsch Jessen 
•  Elblandklinikum Meißen/ Riesa/ Radebeul 
•  TEDI Großenhain 
•  Reitmann Bürobedarf, Spielwaren 
•  MDR Sachsen 
•  AWO Rödern 
•  „Freche Früchtchen“ 
                                                               
 Ilka Schumann 
Erzieherin Kinderhaus Tausendfüßler 
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Blutspenden werden hauptsächlich  
für Krebspatienten benötigt 

 
Eine Blutspende bedeutet einen Zeiteinsatz von rund 45 Mi-
nuten und ist für den Spender oder die Spenderin ein relativ 
geringer Aufwand. Die Hilfe, die ein halber Liter Blut für Pa-
tienten bedeuten kann, ist jedoch unermesslich groß und 
oftmals lebensrettend. Ein Fünftel und damit der größte Teil 
der aus den Blutspenden gewonnenen Präparate wird für 
Krebspatienten benötigt. Jährlich erkranken knapp 500.000  
Menschen neu an Krebs. Therapeutische Fortschritte haben 
dazu geführt, dass Patienten trotz oder mit einer Tumorer-
krankung heute deutlich länger leben als noch vor zehn oder 
zwanzig Jahren.  
Zum Überleben brauchte auch die 27-jährige Laura Blut. 
2019 erkrankte die Studentin der Elektrotechnik an einer 
Akuten Myeloischen Leukämie (AML). Neben einer Chemo-
therapie war bei Laura eine Knochenmarktransplantation 
notwendig. Überlebt hat die junge Frau auch dank zahlrei-
cher Bluttransfusionen, die sie zur Vorbereitung ihrer Kno-
chenmarktransplantation und während zweier Chemothera-
pien erhalten hat. „Ich möchte mich bei allen Blutspenderin-
nen und –spendern herzlich bedanken. Ohne Ihren Einsatz 
hätte ich nicht überlebt. Heute bin ich wieder kerngesund 
und kann mein Leben genießen.“ 
Der DRK-Blutspendedienst Nord-Ost deckt den Bedarf an 
Blutpräparaten in den fünf Bundesländern seines Versor-
gungsgebietes zu 75 % ab. Um die Patientenversorgung mit 
den teilweise nur wenige Tag haltbaren Blutprodukten lü-
ckenlos an 365 Tagen im Jahr rund um die Uhr zu gewähr-
leisten, werden dafür im gesamten Versorgungsgebiet mehr 
als 7.700 DRK-Blutspendeaktionen jährlich durchgeführt.  

SCHAU REIN! - Woche der offenen 
Unternehmen in Sachsen 2025 

 
SCHAU REIN! – Woche         
der offenen Unternehmen 
Sachsen ist eine sachsenwei-
te Initiative, die allen Schülern ab der 7. Klasse vom 17. bis 
22. März 2025 die Möglichkeit gibt, sich frühzeitig über 
mögliche Ausbildungs- und Studienangebote sowie über 
berufliche Perspektiven in unserer Region zu informieren. Sie 
lernen Betriebe kennen, bekommen Einblicke in den 
Arbeitsalltag, erfahren, welche Anforderungen und 
Erwartungen die Unternehmen haben und können so entde-
cken, ob der Wunschberuf den eigenen Stärken und 
Interessen entspricht. 
Für die Unternehmen bietet sich die Möglichkeit, mit ihren 
zukünftigen Praktikanten, Auszubildenden und Fachkräften 
bereits heute in den direkten Austausch zu treten. 
Unternehmen, welche Interesse haben, mit potentiellen 
Bewerbern und Azubis in Kontakt zu kommen, können ab 
September 2024 unter  www.schau-rein-sachsen.de  ihr 
Unternehmen registrieren. Ausführliche Informationen gibt es 
auf folgender Internetseite: www.schau-rein-sachsen.de 
 
 

Einladung zur Fahrradtour  
durch den Dresdner Heidebogen mit 
Besuch des Heinrich-Zille Kabinetts 

 
Zum nunmehr 4. Mal radeln 
wir durch den Dresdner Hei-
debogen und laden Sie ein, 
die Region mit uns zu erkunden. Start der circa 43km lan-
gen Rundtour ist am Schloss Lauterbach. Die Route führt 
durch die Moritzburger Kleinkuppen -und Teichlandschaft 
und entlang des Zille Radwegs nach Radeburg. Während 
des Besuchs mit Führung durch das Heinrich-Zille-Kabinett 
im Heimatmuseum erfahren Sie alles zum „Pinselheinrich“, 
dem berühmten Maler des Berliner Alltagslebens. Zurück 
geht es entlang der Röderradroute nach Lauterbach. Es 
handelt sich um eine Tour, welche eine gute sportliche 
Grundkondition und ggf. auch ein E Bike erfordert. 
 
Datum: Samstag, der 21. September 2024  

von 10 Uhr bis ca. 16 Uhr 
Start + Ziel: Parkplatz Schloss Lauterbach 
 
Parkplatz am Südost-Eingang zum Park Lauterbach (Nähe 
Spielplatz). Die Anfahrt für den Parkplatz erfolgt über die 
Schloßallee 2 in Lauterbach. 
Der Unkostenbeitrag für den Museumsbesuch inkl. Führung 
beträgt 5 Euro pro Person und ist im Vorfeld zu begleichen. 
Für die Teilnahme an der Radtour benötigen Sie ein ver-
kehrssicheres Fahrrad, einen Helm sowie Getränke und Ver-
pflegung für unterwegs. Die Teilnahme erfolgt auf eigene 
Gefahr und setzt ein ordnungsgemäßes Verhalten im Stra-
ßenverkehr voraus. Da die Teilnehmerzahl auf 15 Personen 
begrenzt ist, bitten wir um verbindliche Anmeldung bis 
zum 16. September 2024. 
 
Dresdner Heidebogen e.V. · Am Schlosspark 19, 01936 Königsbrück 
Tel.: 035795- 285922 · info@heidebogen.eu · www.heidebogen.eu 

s p i e l p l a n 
 

Samstag, 10.08.2024 - 15:00 Uhr 
gohlis/kreinitz ii - Traktor Ba¦litz 

 

Sonntag, 18.08.2024 - 10:30 Uhr 
Traktor ba¦litz - Motor S�rnewitz 

 

Sonntag, 25.08.2024 - 14:00 uhr 
Lok w�lknitz - traktor ba¦litz 
 

Sonntag, 01.09.2024 - 10:30 uhr 
Traktor ba¦litz - gro¦enhainer fv ii 

 

Samstag, 07.09.2024 - 15:00 uhr 
sv strehla - traktor ba¦litz 
 

Sonntag, 15.09.2024 - 10:30 uhr 
Traktor Ba¦litz - borna/merkwitz 

 

Sonntag, 22.09.2024 - 15:00 uhr 
tus weinb�hla ii - traktor ba¦litz 
 

Sonntag, 20.10.2024 - 10:30 uhr 
traktor ba¦litz - mei¦en west ii 

 

Sonntag, 27.10.2024 - 10:30 uhr 
traktor ba¦litz - Tsv Garsebach ii 
 

Sonntag, 03.11.2024 - 14:00 uhr 
Lok nossen - Traktor Ba¦litz 

 

Sonntag, 10.11.2024 - 10:30 uhr 
traktor ba¦litz - SV stauchitz 
 

Samstag, 21.12.2024 - 15:30 uhr 
Weihnachtssingen im ackerlandstadion 
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Tag der offenen Tür 
zum 4-jährigen Bestehen 
 

Wann?  20.September 2024  
  14- 19 Uhr 
Wo?  Großenhainer Str. 17 / Priestewitz 

Warum?  Wir stellen unsere neuen Büroräume vor! 
 

 

 

Viele von Ihnen kennen sicher 
noch die fru ̈here Kantine in 
Priestewitz und sind neugierig, 
wie es jetzt hier aussieht. 
 

ES ERWARTET SIE: 
• Sichtung unserer Räume 
• Speis und Trank 
• Tombola 
• Informationsstand rund  
   ums Thema Pflege 
 
Kommen Sie vorbei und genießen Sie bei 
einem netten Gespräch eine schöne Zeit. 
Ihr Priestewitzer PflegeTeam

Physiotherapie  
„JA zur Bewegung“ 

 
Ab September bieten wir eine  

„Mobile Physiotherapie“ in der 
Gemeinde Priestewitz + Umgebung an. 

Abgedeckt werden alle verordneten 
Hausbesuche durch  

unsere Mitarbeiterin Anja Gretzschel. 
 

Bei Fragen und Terminvereinbarungen 
stehen wir Ihnen gern zur Verfügung. 

Wir freuen uns auf Sie! 

Physiotherapie  
JA zur Bewegung 
André Jäckel 
 
 
 
 
 
 
 
Alte Hauptstraße 1  
01619 Zeithain 
Telefon: 03525 5688812 

 

Donnerstag, 26.9.2024 | 14.30 Uhr 
SENIORENNACHMITTAG  
MIT EINER NOTARIN 
 
 
VORSCHAU 

24.10.2024 – Seniorennachmittag  
 

Wir freuen uns auf Euer Kommen! 
Der Vorstand des Seniorenvereins Baßlitz e.V. 

HERZL ICHEN GLÜCKWUNSCH!  
 
Allen Jubilaren und Jubelpaaren des Monats August wünsche 
ich hiermit, auch im Namen der Gemeindeverwaltung und des 

Gemeinderates, alles Gute, Gesundheit & Wohlergehen. 

Wir gratulieren Ihnen recht herzlich... 
  zum 95. Geburtstag 

am 16.09.2024                            Gertraud Keßler in Kmehlen 
 

zur Eisernen Hochzeit 
am 26.09.2024               Eva und Gerhard Lösche in Porschütz 

 
NACHTRÄGLICH zum 75. Geburtstag 

am 04.09.2024                                     Reiner Lehnert in Lenz 
 

Ihre Bürgermeisterin – Manuela Gajewi  
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ANSETZUNGEN  
SV Traktor Priestewitz 

 
Sa. 07.09.  
 
11:30          D-Junioren  
                   Priestewitz 1. - TSV Radeburg 
09:30          E1-Junioren  
                   Turnier in Priestewitz 
09:30          E2-Junioren  
                   Turnier in Nu ̈nchritz 
09:30          F1-Junioren  
                   Turnier in Berbisdorf 
 
So. 08.09.  
 
15:00          1. Männer  
                   Priestewitz . SpG Großdittmannsd./Berbisd.2. 
13:00          2. Männer  
                   Priestewitz 2. - SpG Kalkr.2./Ebersb.2./Zabelt.2. 
11:00          B-Junioren  
                   SpG Berbisdorf/Tauscha/Radeburg -  
                   SpG Merschwitz/ Priestewitz 
 
Sa. 14.09.  
 
13:00          2. Männer  
                   TSV Merschwitz 2. - Priestewitz 2. 
10:00          D-Junioren  
                   Priestewitz 1. - TuS Weinböhla 3. 
 
So. 15.09.  
 
15:00          1. Männer  
                   SV Einheit Glaubitz - Priestewitz 
10:30          D-Junioren  
                   SpG Berbisdorf/Großdittmannsd. - Priestewitz 2. 
 
So. 22.09.  
 
15:00          1. Männer  
                   Priestewitz . SV Traktor Kalkreuth 
13:00          2. Männer  
                   Priestewitz 2. - SV Stauchitz 47 2. 
11:00          A-Junioren  
                   Coswiger FV - SpG Priestewitz/Merschwitz 
11:00          B-Junioren  
                   SpG Borna/strehla/Canitz -  
                   SpG Merschwitz/ Priestewitz 
09:30          D-Junioren  
                   SV Saxonia Nauwalde - Priestewitz 1. 
 
Sa. 28.09.  
 
15:00          1. Männer  
                   SpG Gohlis/Kreinitz2./Röderau-B. - Priestewitz 2. 
11:00          B-Junioren  
                   SpG Merschwitz/ Priestewitz - SV Lampertswalde 
10:00          D-Junioren  
                   Priestewitz 1. - TuS Weinböhla 1. 
 
So. 29.09.  
 
13:00          A-Junioren  
                   SpG Priestewitz/Merschwitz -  
                   SpG Kalkreuth/Ebersbach 
10:00          D-Junioren  
                   Priestewitz 2. - SV Lampertswalde 

Erntedankfest

Kirche Wantewitz
und 160 Jahre 

8. September 2024

10.30 Uhr
Erntedankgottesdienst mit Chor

danach
Offene Kirche

ab 14.30 Uhr
Kaffee, Eis und Kuchen

15.30 Uhr
Begrüßung durch den Eisbären 

16.00 Uhr
„Rumpelstilzchen“

mit Puppenspieler Volkmar Funke

17.00 Uhr
Versteigerung von Zeichnungen

des Pfarrers Lander

17.30 Uhr
Kleines Festkonzert durch den

Posaunenchor Großenhain

Zeit für gute Musik
      Worte zwischen den Zeilen
             Gespräche beim Wein 
                    mit Blick übers Land

Sonntag
22. September22. September

little help from my friendslittle help from my friends
Betram Quosdorf; Sax

Micha Winkler Posaune

Kirche Wantewitz
19.00 Uhr 
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DRESDEN UND ELBLAND

Wir brauchen 
Deine 

Unterstützung
Es gibt viele Menschen, die in den Maßnahmen der 
Wiederbelebung professionell geschult sind, jedoch 
nicht automatisch Bestandteil der Alarmierungskette 
bei Notfällen sind: 

Ärzt*innen, Rettungsdienstmitarbeiter*innen im Dienstfrei, 
Pflegepersonal, Mitglieder der Hilfsorganisationen.  
Wenn diese professionellen Helfer*innen bei einem Herz-
Kreislaufstillstand in nächster Nähe erreichbar und alarmier-
bar sind, können tausende Leben in Deutschland jährlich 
gerettet werden. 

 Du bist Mitglied in einer Hilfsorganisation?

 Du arbeitest in einer Klinik oder im Gesundheitsbereich?

 Du hast eine Sanitätsausbildung absolviert?

 Du möchtest selbst aktiv sein?

Mach mit!
Jetzt

 Lebensretter*in 
werden.

Jetzt App laden und  
als Lebensretter*in 
registrieren.

Lade die App
Die App findest du im jeweiligen Appstore unter 
dem Namen „Region der Lebensretter“.

Registriere dich
und lade einen Scan mit deiner medizinischen 
Qualifikationsurkunde hoch.

Warte
1. bis du eine Bestätigungsnachricht vom System und
2. eine Nachricht mit der Freigabe deiner Region erhältst.

Beim nächsten Alarm in deiner Nähe
kannst du helfen.

#lebensretterwerden 
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Müllentsorgung September 2024  
Entnommen dem Abfallkalender des Zweckverbandes      
Abfallwirtschaft Oberes Elbtal – Angaben ohne Gewähr  
Restabfall – Schwarze Tonne: 10./24.9.2024 
Bioabfall – Braune Tonne: 4./11./18./25.9.2024 
Papier – Blaue Tonne: 6.9.2024 
Gelbe Tonne: 11./25.9.2024  
Vierradbehälter 660 und 1.100 Liter 
Restabfall: Dienstag 
Papier: Mittwoch 
Gelbe Tonne: Mittwoch  
Geschäftsstelle des ZAOE · Tel. 0351 4040450 · info@zaoe.de · www.zaoe.de

Privates
Bestattungshaus Inh. Steffen Gramsch

Jahrzehntelange Erfahrung  
& Einfühlungsvermögen liegen uns am Herzen.

www.dolor-bestattungen.de

Großenhain, Dresdner Str. 16 
Folbern, Königsbrücker Str. 1 A

Tag & Nacht 
(0 35 22) 50 70 55

Entsorgung Grüne Tonne Mai 2024 
Entnommen dem Abfallkalender der Firma Macher – 
Angaben ohne Gewähr:          10./24.9.2024

GOTTESDIENSTE  
 
8. September 2024  

10:30 Uhr   Erntedankfest in Wantewitz  
                   (160 Jahre Kirche Wantewitz) 
 
15. September 2024  

09:00 Uhr   Gottesdienst mit Abendmahl,  
                   Flötenensemble und Kirchenkaffee in Lenz 
14:00 Uhr   Erntedankfest in Strießen 
 
22. September 2024  

09:00 Uhr   Gottesdienst in Wantewitz 
10:30 Uhr   Erntedankfest mit Flöten und  
                   der Christenlehre in Merschwitz 
 
29. September 2024  

09:00 Uhr   Gottesdienst mit Abendmahl in Strießen 
10:30 Uhr   Gottesdienst in Seußlitz 
19:00 Uhr   „Wenn der Abend kommt“ in Wantewitz 
 
6. Oktober 2024  

10:30 Uhr   Gottesdienst in Lenz 
15:00 Uhr   Seußlitzer Musiklese in Seußlitz 
 
 

Lieber Spender,  
wir haben uns sehr über ihre Wünsche 
und Spende für die jetzigen Schulan-     
fänger und die neuen Vorschüler gefreut. 
Wir möchten hiermit auf diesem Wege 
Dankeschön sagen, weil wir leider die 
Unterschrift nicht zuordnen können. 

Rita Breschke – Kinderhaus Kunterbunt Priestewitz 
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Für die zahlreichen Glückwünsche,  
Blumen und liebevoll gestalteten  
Geschenke anlässlich unserer 

Silbernen Hochzeit 

bedanken wir uns bei allen Verwandten,  
Freunden, Bekannten 

und den Einwohnern von Medessen 
recht herzlich. 

 
Ein besonderes Dankeschön gilt 

den fleißigen Rankewicklern. 
 

Annett & André Taggeselle 
Juni 2024 

Für die vielen Glückwünsche und  
Geschenke zur Einschulung von  
unseren Familien und Freunden,  

Nachbarn und Bekannten sagen wir 

Henry

Yannick

Theres
Hilde Phil

Henry

Franz Kate
Kate

Anna

PabloTimeo
Enya

Ida
Liam

DANKESCHÖN

Für die zahlreichen Glückwünsche und   
liebevoll gestalteten Geschenke zu unserem 

 unserem  Polterabend  sowie 

         unserer Hochzeit 
bedanken wir uns bei allen Verwandten, Freunden, Bekannten. 

Laura & Patrick Täuber 
Dallwitz, 27.7.2024

Energie Schneider GmbH & Co. KG
Hafenstraße 47 • 01662 Meißen • www.energie-schneider.com

TELEFON 03521 75 000
Ihr Lieferant für

HEIZÖL • KOHLE • HOLZ
PELLETS • DIESEL
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Endlich bin ich  
ein Schulkind!   
Ich bedanke mich bei allen,  
auch im Namen meiner Eltern,  
recht herzlich für die vielen Zuckertüten, 
schönen Geschenke, Karten und 
Glückwünsche zu meinem Schulanfang. 
 Euer Karl Täuber            Dallwitz, August 2024 


